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Анотація. Військова та ідеологічна агресія Росії повністю розсекретила позицію УПЦ 
МП як Церкви, що формально позиціонує себе як Українська Православна Церква, а фактично 
представляє геоконфесійні інтереси РПЦ. Сьогоденні реалії українського церковного життя 
спонукають активний пошук протидії впливу Московського патріархату загалом і діяльнос-
ті релігійної організації УПЦ МП зокрема. Визначено і проаналізовано шляхи та форми про-
тидії ідеологічній агресії Московського патріархату як складової російсько-української війни.
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Постановка проблеми. Військова та 
ідеологічна агресія Росії стала маркером 
соціальної ідентичності й цивілізацій-
ного вибору християнських конфесій. 
Вона повністю розсекретила позицію 
УПЦ МП як Церкви, що формально 
позиціонує себе як Українська Право-
славна Церква (по суті, лише за фактом 
розміщення її на території України), а 
фактично представляє інтереси РПЦ, 
позаяк дотримується її установок на 
те, щоб Україна перебувала у сфері ро-
сійських геоконфесійних інтересів. Це 
засвідчує панування російської мови в 
богослужіннях, проповідях, навчаль-
них закладах, видавничій сфері УПЦ 
МП.  Діяльність цієї структури не від-
повідає інтересам Української держави, 
навпаки, в український релігійний та ін-
формаційний простір активно насаджу-
ється теорія  «русского мира», ідея необ-
хідності відродження «святої Русі» під 
прикриттям єдності православної віри. 

УПЦ МП противиться реальній автоке-
фалії українського православ’я і не ви-
знає новостворену Православну Церкву 
України канонічною, перешкоджаючи її 
розвитку різними способами. 

Як зазначав у цьому зв’язку М. Пара-
щевін, «Росія, застосовуючи всі можливі 
засоби впливу й тиску, використовува-
ла, використовує й використовуватиме 
РПЦ як інструмент гібридної війни про-
ти України, що не дає можливості УПЦ 
(як залежній від РПЦ структурі) бути 
цілковито нейтральною» [16, c. 50]. Від-
повідно ці обставини ставлять на поря-
док денний українського сьогодення по-
шук шляхів протидії ідеологічній агресії 
Московського патріархату як складовій 
російсько-української війни.

Аналіз наукових публікацій. Про-
блематика ролі Церкви в умовах сучас-
них глобалізаційних викликів упродовж 
останніх десятиліть перебувала в ра-
курсі постійних зацікавлень істориків, 
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філософів, релігієзнавців, соціологів, 
політологів, зокрема А. Арістової, М. Ба-
бія, В.  Войналовича, В.  Єленського, 
С.  Здіорука, В.  Климова, А.  Колодного, 
М. Павленка, М. Паращевіна, Л. Філіпо-
вич, В. Шевченка та інших, які традицій-
но вивчають сферу державно-церковних 
відносин, релігійних конфліктів та між-
конфесійного діалогу. 

Дослідники вже неодноразово заува-
жували на деструктивній ролі РПЦ  та її 
української філії УПЦ МП як потужного 
інструмента реалізації політики й ідео-
логії «русского мира» на теренах Украї-
ни. Як стверджують сучасні українські 
вчені, «проект “русского мира” супере-
чить національним інтересам України, 
орієнтований на підрив гуманітарної 
безпеки Української держави, поляризує 
українське суспільство, перешкоджає 
формуванню загальноукраїнської іден-
тичності, гальмує процеси європейської 
інтеграції», а тому «природно постає пи-
тання про спроможність на найвищому 
державному рівні здійснювати заходи, 
що покликані нейтралізувати експансію 
неоімперських світоглядних конструктів 
в українському суспільстві» [9].

Сучасні релігієзнавці, зокрема 
М. Павленко, звертають увагу на те, що 
УПЦ МП навіть формально до цього 
часу не засудила російської інтервенції, 
не визнала Росію агресором. Натомість, 
«повторюючи слова Московського Па-
тріарха, її духовенство продовжує по-
вчати про якусь “междоусобную брань 
на Украине”, на ділі цим само тільки під-
тримуючи дії російських загарбників, 
діючи на користь ворогу, виступаючи 
проти України» [15, c.  137]. За словами 
М. Паращевіна, «зберігаються підстави 
для звинувачень УПЦ в антидержав-
ній, зрадницькій діяльності, в прямому 

пособництві агресору, що сприяє нега-
тивному ставленню до неї значної част-
ки населення»[16, c. 50]. Тому УПЦ МП 
доцільніше називати, за висловом релігі-
єзнавця А. Колодного, «Російською Пра-
вославною Церквою в Україні» [13, c. 82]. 

Враховуючи напрацювання вчених у 
цій сфері та моніторинг сучасного цер-
ковного життя, доцільно з’ясувати і сис-
тематизувати шляхи та форми протидії 
впливу Московського патріархату на 
українське суспільство.

Мета дослідження: визначити і про-
аналізувати шляхи та форми протидії 
ідеологічній агресії Московського патрі-
архату як складової російсько-україн-
ської війни.

Виклад основного матеріалу. Сьо-
годенні реалії українського церковно-
го життя спонукають активний пошук 
шляхів протидії впливу Московського 
патріархату загалом і діяльності релігій-
ної організації УПЦ МП зокрема як за-
поруки перемоги України у війні проти 
російського агресора. Назвемо можливі 
шляхи і форми цієї протидії, які реалі-
зуються на державному, конфесійному і 
громадському рівнях.

1. Державне законодавство у релі-
гійній сфері. Йдеться головним чином 
про закон «Про захист конституційного 
ладу у сфері діяльності релігійних орга-
нізацій» (№ 8371), який було ухвалено 
20  серпня  2024 року, а набув чинності 
через місяць із дня його опублікуван-
ня – 23 вересня 2024 р.  [8]. Відразу піс-
ля публікації закону Кабінет Міністрів 
України розпочав підготовку підзакон-
них актів, згідно з якими через дев’ять 
місяців має набути чинності норма за-
конопроекту, яка дозволяє Державній 
службі з питань етнополітики та свобо-
ди совісті звертатися до суду з позовом 
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про припинення діяльності релігійної 
організації, якщо служба встановила її 
зв’язок із РПЦ. Також Кабмін протягом 
шести місяців має здійснити заходи з 
повернення держмайна з користування 
юридичних осіб, власником яких є іно-
земна релігійна організація, діяльність 
якої заборонено в країні [8].

Прийнятий закон був довгоочіку-
ваним – його проект з’явився ще 22 бе-
резня 2022 р. [21]. Прикметно, що про-
від УПЦ МП відразу задекларував своє 
відмежування від РПЦ, але дуже обе-
режно. Щоб зупинити розкол Церкви і 
дедалі частіші переходи церковних гро-
мад до ПЦУ, Собор УПЦ МП 27 травня 
2022  р. ухвалив рішення про так звану 
«самостійність і незалежність» від ро-
сійської церкви. Проте фактично в ка-
нонічному сенсі статус УПЦ не змінив-
ся, що підтвердила і Державна служба 
з етнополітики від 27 січня 2023 р., яка 
надала Висновок релігієзнавчої експер-
тизи Статуту про управління УПЦ на 
наявність церковно-канонічного зв’язку 
з Московським патріархатом. Київська 
митрополія через суд намагалася скасу-
вати це рішення, але безуспішно. Київ-
ський окружний адміністративний суд 
15 травня 2023 р. визнав, що ухвалення 
нової редакції Статуту про управління 
УПЦ у 2022 р. не призвело до розриву 
церковно-канонічного зв’язку цієї орга-
нізації з РПЦ, тобто Українська Право-
славна Церква продовжує входити до 
складу Російської Православної Церкви 
[12].

2. Діяльність Служби безпеки Украї-
ни, яка виявляє численні факти колабо-
рації з РФ з боку духовних осіб УПЦ МП. 

Зокрема, у квітні 2022 р. настоятель 
храму на Дніпропетровщині навіть піс-
ля повномасштабного нападу Росії на 

Україну підтримував позицію патріарха 
Кирила та дії окупаційної влади, нада-
вав вказівки прихожанам щодо сприян-
ня військам РФ. Під час обшуку у нього 
було вилучено комп’ютерну техніку та 
документацію, спрямовану на підтримку 
агресора. Священику оголосили підозру 
за фактом ведення дій, спрямованих на 
розпалювання національної та релігій-
ної ворожнечі, і помістили під варту 
[27].

Як встановило СБУ в жовтні того ж 
року, керуючий єпархією на Вінниччині 
митрополит УПЦ МП Іонафан (в миру 
Анатолій Єлецьких) виправдовував 
агресію РФ і розпалював міжконфесійну 
ворожнечу серед вірян. Під час обшу-
ку місця проживання архієрея право-
охоронці вилучили друковані матеріали 
проросійського змісту та пропагандист-
ську літературу, у тому числі звернення 
В.  Путіна та Московського патріарха 
Кирила до громадян України. Ініційо-
вана СБУ експертиза «підтвердила про-
типравний характер дій зловмисника» 
[19]. У листопаді того самого року, вна-
слідок обшуків у приміщеннях УПЦ МП 
у Києві та на Рівненщині, було виявлено 
проросійську літературу, мільйони го-
тівки та «сумнівних» громадян РФ [14]. 

На початку грудня 2022 р. СБУ опу-
блікувала перелік 10 головних фігуран-
тів «церковного списку» санкцій РНБО – 
представників УПЦ МЦ або осіб, тісно 
пов’язаних з цією організацією. Серед 
них клірик УПЦ Вадим Новинський; 
митрополит Вишгородський і Чорно-
бильський, намісник Свято-Успенської 
Києво-Печерської лаври Павло (в миру 
Петро Лебідь); митрополит Сімферо-
польський і Кримський Лазар (в миру 
Ростислав Швець) та ін. [22]. 

Загалом, як вказують результати 
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діяльності СБУ, лише упродовж 2022  р. 
було відкрито 52 кримінальні справи, в 
яких фігурувало 55 священнослужителів 
УПЦ МП, у тому числі 14 архієрейського 
сану. Станом на 23 лютого 2023  р. СБУ 
розслідувала майже 60 кримінальних 
проваджень щодо проросійськи нала-
штованих священнослужителів УПЦ 
МП, поглиблену перевірку пройшли по-
над 350 церковних споруд і 850 осіб. Було 
також встановлено, що на території Ки-
єво-Печерської лаври велося незаконне 
будівництво та чинилися інші порушен-
ня [18].

3. Міжконфесійний діалог між ПЦУ і 
УПЦ МП – як керівництвом, так і окре-
мими його представниками. У відповідь 
на те, що УПЦ МП не дистанціювала-
ся від РПЦ, ПЦУ та наближені до неї 
структури закликають до обмеження ді-
яльності УПЦ МП та єднання її з ПЦУ.  
Як наслідок спільних дій ПЦУ і громад-
ськості, в окремих регіонах України (і, 
що важливо – у східних!) спостеріга-
ються тенденції до єдності між ПЦУ та 
УПЦ  МП. Про це, зокрема, повідомив 
20  липня 2021  р. в інтерв’ю «Релігійній 
правді» єпископ ПЦУ Херсонський і Ка-
ховський Борис Харко [26].

Частина УПЦ МП намагається чіт-
ко та однозначно відмежуватися від 
РПЦ. Так, у складі УПЦ МП виокре-
милася група Андрія Пінчука, протоіє-
рея Дніпропетровської єпархії, який 18 
квітня 2022  р. став одним із ініціаторів 
збору підписів за міжнародний церков-
ний трибунал над патріархом Кирилом. 
Предстоятелю РПЦ було висунуто зви-
нувачення в тому, що він проповідує док-
трину «русского мира», яка не відповідає 
православному вченню та має бути засу-
джена як єресь, а також схвалення війни 
проти України та підтримка російських 

військ на території України. Станом на 
квітень 2022 р. прихильники Пінчука зі-
брали 430 підписів від УПЦ  МП [23]. 

Ще більш промовистою і резонанс-
ною можна розглядати заяву 29 архієре-
їв УПЦ МП, які засудили звільнення Си-
нодом РПЦ ієрархів УПЦ на тимчасово 
окупованих територіях [1]. Ієрархи УПЦ 
заявили про свою незгоду з цими рішен-
нями як такими, що «були ухвалені в од-
носторонньому порядку».

Характеризуючи цей документ, ре-
лігієзнавець В. Єленський зауважив, що 
«його підписала менша кількість ієрархів 
УПЦ МП і серед них відсутній предсто-
ятель митрополит Онуфрій, який, оче-
видно, не поділяє погляди підписантів. 
Відповідно цю заяву можна розцінювати 
як «корпоративний конфлікт», де части-
на членів корпорації стала на захист од-
ного зі своїх представників» [7].

Наведене вище дає можливість 
констатувати, що локальні осередки 
УПЦ  МП, у тому числі її найвищого, 
єпископського сану, все більше усвідом-
люють недоцільність чи навіть немож-
ливість свого перебування у промос-
ковському середовищі. Водночас діалог 
ПЦУ з УПЦ  МП на рівні керівництва 
не має достатнього успіху. Зі свого боку 
ПЦУ робить все можливе для того, щоб 
цей діалог відбувся. Так, черговий за-
клик до переговорів з УПЦ МП на чолі 
з її предстоятелем митрополитом Онуф-
рієм, який ПЦУ оприлюднила 15 серпня 
2024 р., залишився без відповіді [24].

4. Протидія ідеології «русского мира» з 
боку церковної і світської громадськості. 
Передусім йдеться про спільні дії ПЦУ і 
Української Греко-Католицької Церкви 
(УГКЦ) у цьому контексті. Національно 
налаштовані українські Церкви давно і 
активно розвінчують теорію «русского 
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мира» як агресивну та антиукраїнську. 
Особливо важливе у цьому контексті 
прийняте 16 лютого  2024  р. «Послання 
Архієрейського Синоду УГКЦ в Украї-
ні щодо війни та справедливого миру в 
контексті нових ідеологій» [20], яке мож-
на розглядати як свого роду програмний 
документ УГКЦ, що містить аналіз ви-
токів сучасної російської війни проти 
України, оцінку ідеології російського 
рашизму і основні напрямки проти-
дії їй. «Послання» трактує вчення про 
«русский мир» як «квазірелігійне», що 
надало ідеологічного обґрунтування по-
вномасштабній російській агресії проти 
України.  Як стверджується в документі, 
«давня імперська традиція у сполученні 
із сучасним посткомуністичним тоталі-
таризмом призвела до справжнього зло-
чину, що його чинить керівництво Мос-
ковського патріархату, – до пропаганди 
війни. Саме це церковне керівництво 
породило нову геноцидну ідеологію, яка 
нині відома під назвою «русский мир», і 
добровільно запропонувало свої послу-
ги злочинній владі та освятило її» [20].

У контексті протистояння впливу 
Московського патріархату важливі дії 
з боку міжнародної громадськості. Так, 
у США з’явилася перша публікація, яка 
позитивно трактує заборону УПЦ МП. В 
американському журналі «The Wall Street 
Journal» вийшла стаття авторства Джил-
ліан Кей Мельхіор, яка виправдовує дії 
українських законотворців [28]. Харак-
терно, що під впливом міжнародної гро-
мадськості у квітні 2024  р. Парламент-
ська Асамблея Ради Європи ухвалила 
резолюцію «Смерть Алєксєя Навального 
й необхідність протидії тоталітарному 
режиму Владіміра Путіна та його війні з 
демократією». Важливо, що у цьому до-
кументі засуджено доктрину «русского 

мира» і названо керівництво Російської 
Православної Церкви та особисто патрі-
арха Московського Кіріла співучасника-
ми злочинів путінського режиму [2].

5. Важливу роль у подоланні впливу 
Московського патріархату мають вико-
нати засоби масової інформації. Харак-
теризуючи їх як своєрідних камертонів 
суспільних настроїв, відома дослідниця-
релігієзнавець Л.  Філіпович зазначила, 
що «ЗМІ покликані вчасно, об’єктивно, 
відповідально інформувати українське 
суспільство, не створюючи інформацій-
них фейків, не маніпулюючи інформа-
цією, не займатися підміною понять, не 
програмувати людей, а поважати їх сво-
боду і право на правдиву інформацію. 
ЗМІ мають працювати не на відцентро-
ві, а доцентрові процеси в українському 
суспільстві, на солідарність і консолі-
дацію, оскільки є безліч викликів, кіль-
кість яких з кожним роком тільки зрос-
татиме» [25].

6. Чи не найважливішим чинником 
протидії РПЦ і УПЦ МП є розбудова 
Православної Церкви України, яку можна 
розглядати як у внутрішньому – україн-
ському, так і зовнішньому – міжнарод-
ному, контекстах. Внутрішній, україн-
ський, контекст розбудови ПЦУ яскраво 
засвідчують переходи в її середовище 
релігійних громад УПЦ МП. За даними 
агентства Держетнополітики, від 2018 р. 
до середини 2024 р. з УПЦ МП до ПЦУ 
перейшло понад 1,5 тис. релігійних гро-
мад. Зокрема, від 2018 року, коли було 
створено ПЦУ, підпорядкування зміни-
ли: у 2018 році – дві релігійні громади 
УПЦ МП; 2019 – 319; 2020 – 30; 2021  – 
25; 2022 – 496; 2023 – 471; із початку 
2024  року – 159 громад [4]. Упродовж 
2022–2024 рр. до ПЦУ приєдналося 1127 
парафій (станом на серпень 2024 р.) [17]. 
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Тобто особливо активно почався перехід 
громад з початком повномасштабного 
російського вторгнення, яке уповні ви-
явило сутність УПЦ МП як адепта РПЦ 
і держави-агресорки. Найактивніше гро-
мади переходять до ПЦУ в центральних 
та західних областях України – на Ки-
ївщині, Хмельниччині, Вінниччині та у 
Львівській, Івано-Франківській і Терно-
пільській областях. 

Важливим чинником розбудови ПЦУ 
та розширення її впливу став перехід у її 
розпорядження Києво-Печерської лаври 
після тривалого і напруженого процесу  
звільнення монастиря від священнослу-
жителів Московського патріархату, що 
стало справжньою історичною подією. 

Міжнародний контекст розбудови 
ПЦУ – це її світове визнання. Об’єктивно 
найпершим офіційно визнав ПЦУ Все-
ленський патріархат, предстоятель якого 
Константинопольський патріарх Вар-
фоломій у січні 2019 року надав Укра-
їні Томос про автокефалію. У тому ж, 
2019,  році ПЦУ визнали Олександрій-
ський патріархат та Елладська Право-
славна Церква. У листопаді 2020 року рі-
шення щодо визнання автокефалії ПЦУ 
прийняв Священний Синод Кіпрської 
Православної Церкви. Наразі включно з 
ПЦУ це складає третину від усіх існую-
чих у світі 15 Православних Церков. За 
словами предстоятеля ПЦУ митропо-
лита Епіфанія в інтерв’ю Радіо Свобода, 
процес визнання ПЦУ іншими помісни-
ми православними церквами загальму-
вався через повномасштабне вторгнення 
РФ та російську пропаганду [3].

У контексті зростання ролі ПЦУ 
для геополітичної суб’єктності Украї-
ни варто зауважити на її представни-
цтві в асамблеї Всесвітньої Ради Церков 
у жовтні 2022  р. Очільник української 

церковної делегації архієпископ ПЦУ 
Євстратій Зоря назвав цю подію «не-
ймовірним проривом», який фактично 
став «презентацією Української автоке-
фалії перед майже усією християнською 
спільнотою світу» [6]. 

Зміцненню позицій ПЦУ сприяє 
підтримка Вселенського патріархату. 
Прикметно, що коли Церква Північної 
Македонії звернулася до Вселенського 
патріархату з проханням автокефалії, 
він поставив умову – визнання ПЦУ [5]. 

Кульмінацією розбудови ПЦУ, важ-
ливою як в українському, так і міжнарод-
ному контексті, наразі можна вважати 
заяву Президента України Володимира 
Зеленського, який закликав Констан-
тинополь підняти статус Православної 
Церкви України до Патріархату. Уперше 
цей заклик прозвучав наприкінці серпня 
2024 р. під час зустрічі президента з по-
слами Вселенського Патріарха, які при-
їжджали до Києва і мали донести цю 
інформацію до Вселенського Патріарха 
Варфоломія [10]. 

Висновки. Отже, військова та іде-
ологічна агресія Росії однозначно ви-
явила позицію УПЦ МП як структурної 
частини РПЦ і потужного інструмента 
реалізації політики й ідеології «русского 
мира» на теренах України. Реалі україн-
ського церковного життя спонукають 
до активного пошуку шляхів протидії 
впливу Московського патріархату. У 
практичному сенсі ефективними засо-
бами його реалізації можуть стати: дер-
жавне законодавство в релігійній сфе-
рі; діяльність Служби безпеки України; 
міжконфесійний діалог між ПЦУ і УПЦ 
МП; протидія ідеології «русского мира» з 
боку церковної і світської громадськості, 
передусім спільні дії ПЦУ і УГКЦ у про-
тистоянні Московському патріархату; 
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посилення ролі ЗМІ у подоланні релігій-
них загроз. 

Однією із найефективніших форм 
протидії російській агресії в ідеологічній 
війні є розбудова Православної Церкви 
України, яку яскраво засвідчують пере-
ходи в її середовище релігійних громад 
УПЦ МП. Важливим чинником роз-
ширення впливу ПЦУ став перехід у її 
підпорядкування одного із найбільших 
духовних центрів України – Києво-Пе-
черської лаври. Міжнародний контекст 
розбудови ПЦУ –  це її світове визнання, 
яке наразі складає третину від існуючих 
у світі помісних Православних Церков. 
Презентацією Української автокефалії у 
світі є представництво ПЦУ в асамблеї 
Всесвітньої Ради Церков. Кульмінацією 
розбудови ПЦУ стала ідея піднесення 
її статусу до Патріархату як важливо-
го чинника утвердження геополітичної 
суб’єктності України.
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a marker of social identity and civilizational choice of Christian denominations. It 
completely unveiled the position of the UOC MP as a church that formally positions itself 
as the Ukrainian Orthodox Church but in fact represents the interests of the ROC, as it 
adheres to its position that Ukraine should be in the sphere of Russian geoconfessional 
interests. This is testified by the dominance of the Russian language in religious services, 
sermons, educational institutions, and the publishing sphere of the UOC MP. The activity 
of this organisation does not correspond to the interests of the Ukrainian state. On the 
contrary, the theory of the "Russian world," the idea of reviving "Holy Russia", is actively 
planted in the Ukrainian religious and information space under the guise of the unity of 
the Orthodox faith. The UOC MP opposes the real autocephaly of Ukrainian Orthodoxy 
and does not recognize the newly created Orthodox Church of Ukraine as canonical, 
hindering its development in various ways. Accordingly, these circumstances put on the 
agenda of Ukrainians today the search for ways to counteract the ideological aggression of 
the Moscow Patriarchate as a component of the Russian-Ukrainian war.

The purpose of the study is to determine and analyze the ways and forms of countering 
the ideological aggression of the Moscow Patriarchate as a component of the Russian-
Ukrainian war.

Сonclusions. Russia's military and ideological aggression has clearly revealed the 
position of the UOC MP as a structural part of the ROC and a powerful tool for implementing 
the policy and ideology of the "Russian world" on the territory of Ukraine. The realities 
of Ukrainian church life prompt an active search for ways to counteract the influence of 
the Moscow Patriarchate. In a practical sense, effective means of its implementation can 
be: state legislation in the religious sphere; activities of the Security Service of Ukraine; 
interconfessional dialogue between the OCU and the UOC MP; opposition to the ideology 
of the "Russian world" from the church and secular public, primarily the joint actions of the 
OCU and the UGCC in opposition to the Moscow Patriarchate; strengthening the role of 
mass media in overcoming religious threats.

One of the most effective forms of countering Russian aggression in the ideological 
war is the development of the Orthodox Church of Ukraine, which is clearly evidenced 
by the transition of religious communities of the UOC MP into its environment. An 
important factor in the expansion of the influence of the Orthodox Church of Ukraine was 
the transition to its subordination of one of the largest spiritual centers of Ukraine—the 
Kyiv-Pechersk Lavra. The international context of the development of the OCU is its world 
recognition, which currently accounts for a third of the local Orthodox Churches in the 
world. The presentation of Ukrainian autocephaly of Ukraine today is the representation 
in the Assembly of the World Council of Churches. The culmination of the development 
of the OCU was the idea of raising its status to the Patriarchate as an important factor in 
establishing the geopolitical subjectivity of Ukraine.

Keywords: Russian-Ukrainian war, ideological aggression, Orthodox Church of 
Ukraine, Ukrainian Orthodox Church of the Moscow Patriarchate, Russian Orthodox 
Church.
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